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АНАЛІЗ СУЧАСНИХ КЛАСИФІКАЦІЙ ГІРСЬКИХ ПОРІД 
 

Будь-яка класифікація гірських порід – це концентрований досвід виробничої та дослідни-
цької діяльності, зведений у вигляді таблиці, категорії якої є орієнтиром, що допомагає прий-
мати правильні рішення в різних виробничих ситуаціях. 

Для розв’язання практичних задач гірничої справи розроблено низку класифікацій гірських 
порід – загальних і часткових. Загальні класифікації – якісні, вони поділяють породи за мінера-
логічним складом і будовою. Для проведення вибухових робіт більш важливі часткові класифі-
кації, які ґрунтуються на тому, що породи розділяють за фізичними властивостями, коефіцієн-
том міцності, тріщинуватістю, буримістю, висаджуваністю та іншими показниками.  

Найбільш відомою є класифікація за шкалою проф. М.М. Протодьяконова, що розділяє по-
роди за їх опором руйнуванню при видобуванні, а також дозволяє легко встановити коефіцієнт 
міцності. Розроблено математичні формули, в яких коефіцієнт міцності за шкалою проф. 
М.М. Протодьяконова є єдиною або ж однією з основних факторних ознак. Цей показник впли-
ває на швидкість буріння. Крім того, у межах одного блока зміна коефіцієнта міцності призво-
дить до зміни тріщинуватості, що впливає на здатність порід до вибухового руйнування. Існу-
ють школи, які не визнають коефіцієнт міцності за шкалою проф. М.М. Протодьяконова, а вва-
жають правильним орієнтуватися безпосередньо на міцність порід на стискання.  

Як недолік, треба відзначити відсутність у даній класифікації ступеня тріщинуватості ма-
сиву, тобто середньої відстані між тріщинами всіх систем. Тому класифікацію порід за шкалою 
проф. М.М. Протодьяконова частіше використовують для розрахунків під час орієнтовного 
оцінювання опору порід при їх руйнуванні вибухом на початкових стадіях проектування.  

Міжвідомча комісія з вибухової справи розробила класифікацію за висаджуваністю, побу-
довану на підставі класифікації гірських порід за тріщинуватістю у масиві. У класифікації порід 
за тріщинуватістю, що розділяє породи на 5 категорій за щільністю тріщин, класифікаційною 
ознакою є середня відстань між тріщинами або діаметр середньої окремості. 

Ця класифікація охоплює широкий спектр порід за тріщинуватістю, але не визначає зв’язок 
між вмістом (%) у масиві окремостей різного розміру та вмістом фракцій у розвалі порід, тобто 
з кінцевим результатом підривних робіт. Недоліком цієї класифікації є присутність в одній ка-
тегорії багатьох різноманітних масивів, що ускладнює розрахунки. 

Цей недолік класифікації Міжвідомчої комісії усунутий колективами колишнього Москов-
ського гірничого інституту (нині гірничий університет) та Всесоюзного науково-дослідного 
інституту кольорових металів, які розробили загальну класифікацію порід за підриванням згід-
но зі стандартними умовами її оцінювання. 

Ця класифікація включає 10 категорій. Для всіх категорій наводяться значення питомих ви-
трат вибухових речовин, середня відстань між тріщинами. Недоліком цієї класифікації можна 
вважати орієнтування на грамоніт 79/21, який практично знятий з виробництва, та відсутність 
зв’язку з результатами підривання.  

Слід відзначити, що існує шкала гірських порід за буримістю за рекомендаціями ЦБПНТ, 
що складається з 20 категорій та застосовується на багатьох підприємствах для оперативного 
нормування гірничих робіт за буримістю.  

Для гранітних кар’єрів України запропоновано цільову класифікацію гранітів за висаджу-
ваністю, розроблену В.Д. Воробйовим. Наведена класифікація ґрунтується на тому, що конди-
ційний розмір куска обмежується шириною приймальної щілини дробарки 1-ї стадії механічного 
подрібнення, для скельних порід нормувальним буде розмір ковша екскаватора. Наведена кла-
сифікація є детальною, адже представлено розміри приймальних щілин дробарок, діаметр при-
родних окремостей, питому витрату вибухових речовин та вихід негабариту. 

Характерна особливість багатьох з перерахованих класифікацій – одна класифікаційна 
ознака. Тому в довідниках, які пропонують ці класифікації, вказується, що вони можуть засто-
совуватися для попередніх, орієнтовних розрахунків при проектуванні робіт. 


